

# 加快推进社会养老服务体系建设



■记者 张维维 文/摄

**本报讯** 8月19日,区委常委、副区长丁欢欢带队看望慰问了在区社会福利院安享晚年生活的银发一族。

在院内的老克勒烟纸店,丁欢欢一边与老人们聊家常,一边叮嘱老人要安心休养。记者看到,整个烟纸店基于怀旧理念布置,配有上海老牌商品、小点心及自动售卖机。在这里参与自助经营的老年志愿者告诉大家,这里环境宜人,活动丰富多彩,生活充实幸福,“这里就是我的家”。

周奶奶在老伴去世后身体一直不好,两个女儿都忙于打拼事业,为

了让母亲能得到更好的照顾,说服她住到了福利院。刚来时周奶奶的情绪一直很低落,为了让她高兴起来,福利院的员工想了很多办法,但是效果都不明显。后来听说周奶奶弹得一手好钢琴,福利院就张罗起了为周奶奶募集钢琴的事。通过热心企业的捐助,不久后一台崭新的钢琴被送到了福利院,周奶奶一摸到琴键就仿佛找回了年轻的自己。现在的她总是一脸笑容,还会经常跟大家说,女儿爱我,这里的员工也爱我。

丁奶奶以前是名化学老师,在刚住进福利院时双腿不能走路,健康状况很不理想。经过福利院员工的悉

心照料,丁奶奶如今已行走自如,所有的生活琐事都可以自己料理了。在看到区福利院管理规范、老人怡然安居后,丁欢欢表示,提供一个舒适、安全的养老氛围对老人的健康至关重要。

孝亲敬老是中国人的传统美德,目前社会已经步入了老龄化,近年来,社会各界、人大代表、政协委员都在呼吁要增加养老设施,加快养老机构的建设,以此来适应老龄化社会的发展。记者从区民政局了解到,今年区政府实事项目中,本区还将新增养老床位580张,努力为老人提供更优质服务。

## 杨浦对外国医师、港澳台医师执业资质和执业行为开展检查探索建立长效监管工作机制

■记者 毛信慧

**本报讯** 近年来,随着杨浦国家创新型试点城区建设的不断推进,越来越多的合资、外资公司入驻杨浦,一些社会办医疗机构也开始引入外国医师和港澳台医师。

近日,为加强对外国医师、港澳台医师规范行医的监督管理,区卫监所根据相关规定,对辖区医疗机构内

外国医师、港澳台医师执业资质和执业行为进行了全覆盖监督检查。

据统计,目前本区有3家医疗机构聘用外国医师、港澳台医师20余人。检查旨在探索建立针对外国医师、港澳台医师的长效监管工作机制。监督员对辖区内聘用外国医师和港澳台医师行医的3家医疗机构进行监督检查,并对2家医疗机构是否聘用外国医师和港澳台医师行医

开展诊疗活动开展调查。检查内容包括:病史书写是否规范,外国医师的执业地点是否与注册地点一致等。

在检查中,监督员发现一家医疗机构聘请的韩国医师书写的手术病史为韩文,“按照《病历书写基本规范》相关的规定,手术病史等病历应当中文书写。”该监督员表示。为此区卫监所依法开具《卫生监督意见书》,要求该医疗机构予以整改。

## 本区举行创建上海市文明社区工作推进会全力以赴迎接“大考”验收

■记者 毛海萍

**本报讯** 目前,杨浦正在积极寻找大力点和突破口,努力打造上海科技创新中心重要承载区,营造“大众创业,万众创新”的环境,建设一个整洁优美、秩序良好、文明友善的城区环境是首要条件和必要条件。8月17日,本区举行2014—2015年度创建上海市文明社区工作推进会,对创建工作及迎检时间节点进行了说明。

会议要求,要提高认识,建立条块结合、以块为主的工作机制,对接创建全国文明城区指标,真抓实干,加强长效管理,防止回潮现象,沉下心来全力以赴,对照指标查找薄弱环节,不断完善软硬件设施,凸显创建工作特色和亮点,迎接年底考核验收工作。

平凉路街道坚持开展每周四“清

洁家园日”行动,广泛发动居委干部、社区居民及志愿者对小区乱扔烟蒂、宠物便溺、楼道堆物和非机动车乱停放进行治理。截至5月底,共组织小区清洁类活动19次,清除绿化带中积水150余处,清理楼道300余处,铲除黑色广告500余条,清理垃圾约11吨。

五角场镇75个市、区文明小区开展“美丽楼道行动”,带动全镇小区“六乱”整治。镇28家市、区文明单位以同创共建精神文明联盟为平台,率先带头,以项目为抓手开展环境整治、医疗服务等活动。在培育和践行社会主义核心价值观中,重视道德典型培树,积极打造“好人文化”。

去年,杨浦区将创建国家卫生区和上海市文明城区统筹推进,总结出了不少好的经验做法。“杨浦的社区以老城区居多,更要寻找自身独有的

特色和亮点,形成自己的社区品牌,打出自己的社区名片。”区委宣传部相关负责人说,文明社区创建,通过硬件和软件的提升,百姓感受到环境改善了,人际关系和谐了,生活便利了,社区文化活动丰富了,让更多的人参与创建。

过去在社区综合管理上,街道要调动绿化市容局、房管办、城市综合管理网格员队伍和城管中队受到限制,如今这4支队伍下放到了基层,由街道直接调遣,形成了管理合力,提高了管理效率。“社区创建要坚持创新、发展,不能躺在成绩上吃老本。”该负责人表示,街道要发挥好在社区综合管理中的统筹协调工作,加强重点区域的综合管理水平,做实常态固守机制,加大对高空抛物、宠物扰邻、行车抛物、楼道堆物等四大顽症陋习的整治力度。

## 复旦今年FIST课程超100门

向上海高校开放,补充研究生课程体系中现有的不足

两天上完《自然》大师写作班课程,听课的除了本市高校的青年教师和学生,还有加拿大、英国的留学生;5天上完“物理学前沿讲座”课程,白天听课、讨论,晚上根据要求查资料、读最前沿的科学论文,准备第二天讨论……复旦研究生院开设的FIST课程,试图用密集型大师授课的方式,补充研究生课程体系中现有的不足。

所谓FIST课程,就是密集型、国际化、大师授课。2013年开始实施时,FIST课程计划只有40多门课,到今年则超过了100门。这些课程的共同特点,就是时间只有一周左右,授课老师有美国科学院院士、中国的两院院士、菲尔兹奖得主、千人计划学者等。复旦大学研究生院院长钟扬教授介绍说:“最初我们主要在夏季开课,每天不少于3个课时,学生可以跨院系甚至可以跨校选课,因为效果非常好,现在已经延续到正常学期,有些非常受学生欢迎的课程,一学期甚至会开好几次。”

### 研究生课程体系落后成全国高校难题

目前研究生培养质量不高,原因之一就是课程体系落后,甚至不成体系,这已经成为全国高校的难题。

今年1月华东师范大学公布了一份全国研究生课程质量调查报告。报告显示,学生对研究生阶段的课程设置满意度非常低,有50%的研究生认为各个学段间课程存在低水平重复。有一半左右研究生认为当前课程教学中完全忽视了学生的发现问题能力、解决问题能力和研究方案的设计能力,而这一问题甚至影响到了高校青年教师的质量——因为主要来自国内博士队伍的大学青年教师认为影响其学术成长众多因素中,“个人学术训练不足”排在首位,占39%。

虽然教育部已经发布了关于提高研究生课程质量的规定,但是长期以来,研究生课程的体系和质量在高校一直是被忽视的一环。“现在大家都建研究型大学,研究成为学校最重视的环节,而研究生的教学则被忽视。”某高校长期从事高等教育研究的一位学者告诉记者。

### 低水平重复和课程质量缺少监控困扰研究生培养

“今年,我的哲学导论课老师恰好在研究海德格尔,结果整整一个学期,他就讲海德格尔,却忽略了我不是哲学专业的研究生,上的也仅仅是公共的导论课。”复旦大学一名文科研究生抱怨道,而他所遭遇的也并非个别现象。长期以来,大学对于研究

生课程的教学内容虽有要求,但实际却缺少严格的考评和质量监控。

另外,研究生课程的因人设课,也成为高校研究生课程质量提升的一个障碍。比如,某高校从哈佛大学引进一位研究分子生物学的知名学者,他回国后要给研究生开一门分子生物学的课,系主任不可能拒绝;该高校再从剑桥大学引进一位分子遗传学大牛,他要开一门分子遗传学课程。结果是什么?学生悲惨地必须学两门一样的课,因为这两门课的重复内容太多。

钟扬教授说:“很多时候,研究生的课程并没有严格的审核制度,包括教授们的授课内容,既没有相互之间的交流,也没有严格的审核制度。”此导致的现象是:研究生课程体系根本无法与国际接轨,国外高校中普遍采用的阶梯式课程体系在我们的研究生教育阶段基本上不存在。

有高校研究生院相关负责人告诉记者,研究生课程讲座化趋势严重,老师授课就是脚踩西瓜皮,滑到哪里是哪里,甚至还不如本科生的课程。有大学研究生院负责人注意到,不久前网上在转武汉大学一名女研究生写的文章,她说如果自己的父母到大学来听10天课,一定会忍不住把她带回去,“其实她所说的并不过分。”这位负责人说。

### 复旦FIST课程向上海所有高校开放

“复旦大学尝试FIST课程,就是为了挤出现有研究生课程中的水分。”复旦大学有关负责人告诉记者。

按照规定,FIST课程的每一门课由院系提出申请,每一门课的教师必须是在这个领域内有相当名气的学者,如果是校外教师,则院系必须配备一名本校教师共同开课。课程申请由研究生院组织专家委员会评审通过才能开课。

评审老师的标准是:是否千人计划学者、在学术领域内是否有足够的名气,“虽然未必名人就能上好课,但是相对来说,他们有更多的教学经验,也会更珍惜自己的名声。”钟扬说。

而评审课程的标准则是,这门课程是否在研究领域内有足够的领先性,并且是否在5天的密集授课时间内形成课程自己的系统性。

据悉,FIST课程实施两年以来,复旦整个课程体系都在发生变化,目前工程硕士项目也开始引进短学期密集授课的方式,半学期甚至一个月就结束一门课程。从今年开始,复旦FIST课程向全上海所有高校开放。■宗禾



近日,由元一文化传播(上海)有限公司、中原城市广场共同举办的“我家书房暨海派名家书画家展示”在中原城市广场的艺术中心开幕。活动中,上海部分书画家举办现场笔会交流鉴赏活动与书画爱好者切磋交流。该展以打造“我家书房”书房文化家具,让人回到书房读书的理念,展示提供各类书房配套的传统文化,丰富服务群众文化生活和提高艺术品位。■记者 毛海萍 摄